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Verbale n. 19- Consiglio d’Istituto 

L'anno Duemilaventuno il giorno cinque del mese di luglio, alle ore 17:30 in modalità remota, convocato 

nei modi prescritti dalla legge, si è riunito il Consiglio d'Istituto, con la partecipazione delle seguenti 

componenti, aventi titolo: 

 

DOCENTI PRESENTI ASSENTI 

Dirigente Scol.co Dott.ssa LAURA 

FERRETTI 

X  

Prof.ssa DE STEFANO STEFANIA X  

Prof. IONA’ MASSIMO X  

Prof.ssa MINOLA DONATA X  

Presidente LOCATELLI GAIA  x  

ATA   

Sig. SCIDA’ GIUSEPPE(esce alle 

19:00) 

X   

Sig. D’AMBROSIO FRANCESCO  X 

GENITORI   

LOCATELLI GAIA Presidente X  

Sig. ACETI RAFFAELLA X  

Sig.ra FINAZZI MICHELA X  

Sig. SERUGHETTI VALTER X  

STUDENTI   

PRESTI ELENA X  

BORALI SILVA IAGO (esce alle 

19:00) 

X  

HAJRAJ FIORELA  X 

KHALIL SABRINA  X 

 

Presiede la riunione la Sig.ra Locatelli Gaia, che constatata la validità della seduta, la dichiara aperta. 

Svolge la funzione di segretario verbalizzante il prof. Ionà Massimo. Si dà lettura dell'o.d.g: 

 

1.Approvazione verbale seduta precedente; 

2.Criteri formazione classi; 

3.Attuazione PA 2021 e relazione Dirigente scolastico su andamento attività; 

4.Adesione accordo di rete per realizzazione percorso IFTS “Tecniche di produzione multimediale E-

leader – Digitalizzazione aziendale” in modalità ordinamentale e in apprendistato; 

5.Adesione Progetto di rete Acceleratore Incubatore di impresa “Ristrutturazione e rifunzionalizzazione 

Cascina Abbadia Trescore B.rio”; 

6.Protocollo Riconoscimento crediti per percorso Operatore Socio Sanitario con Patronato San Vincenzo 

Bergamo; 

7.Anno scolastico 2021- 2022: Prime ipotesi di ripresa attività; 

8.Anno scolastico 2021-2022: Calendario scolastico; 

9.Variazione per conoscenza;. 

10. Variazioni per approvazione;  

11. Radiazione residui attivi n. 9-166 passivi 48-49-46; 
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12. Attività negoziale del dirigente; 

13. Varie ed eventuali. 

 

IN apertura dei lavori il dirigente chiede la trattazione die punti 9 – 10 – 11 prima del punto 3, in quanto 

l’attuazione dle programma annuale di cui al punto 3 recepisce le variazioni/radiazioni dei punti citati. Il 

presidente sentita l’adunanza acconsente. 

 

1) Approvazione verbale seduta precedente; 

 

Il Presidente chiede se tutti i presenti hanno ricevuto e letto il precedente verbale e se ci sono osservazioni 

in merito. In assenza di osservazioni il verbale della seduta precedente (del 18/05/2021) viene approvato 

all’unanimità. 

 

Il Consiglio decide di anticipare la trattazione dei punti 9 , 10 e 11 dell’odg perché le variazioni sono 

contenute nella relazione del Programma annuale, contenente l’assestamento di Bilancio. 

 

9) Variazione per conoscenza;. 

La Dirigente ricorda che si tratta di variazioni che arrivano al Consiglio di Istituto per conoscenza e 

ratifica, essendo già finalizzata e definita l’allocazione delle risorse e precisa quindi che non necessita di 

deliberazione specifica; si sofferma su alcuni importi per spiegarne l’allocazione. 

 

 

10) Variazione per approvazione; 

Il Consiglio è chiamato a deliberare su un finanziamento che viene recepito ed è relativo al progetto “la 

Lombardia è dei giovani”, per promuovere la partecipazione a livello sociale e civico dei ragazzi. I fondi 

sono stati introitati una volta che la Dirigente ha definito con l’ente capofila le corrette procedure 

necessarie nella scuola per il loro utilizzo; la variazione in ingresso è oggetto di deliberazione. 

Il Consiglio di Istituto delibera all’unanimità,  DEL.106 

 

 

11)  Radiazione residui attivi n. 9-166 passivi 48-49-46; 

La Dirigente ricorda che i residui attivi rappresentano un credito(somme accertate ma non incassate entro 

il termine dell’esercizio), i residui passivi rappresentano un debito (somme impegnate ma non ancora 

pagate entro il termine dell’esercizio) e che la relativa radiazione consiste nell’annullare un debito o un 

credito. La Dirigente proietta l’elenco delle radiazioni attive e passive. 

Nello specifico vengono radiate delle attività non svolte, ad esempio non sono state svolte alcune ore del 

progetto sulla violenza sulle donne durante il lockdown; vengono anche radiati circa €10000 per minori 

contributi volontari da parte degli alunni ( 110€ previsti per alunno). 

Il Consiglio di Istituto delibera all’unanimità,  DEL.107 
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2) Criteri formazione classi;; 

La Dirigente comunica che non saranno necessarie modifiche ai criteri in vigore. Tali criteri potrebbero 

essere rivisti il prossimo anno scolastico solo per le prime classi, si fa specifico riferimento al criterio che 

prende in considerazione la vicinanza territoriale perché si è notato che non sempre è funzionale per la 

formazione delle classi. 

Ad oggi, siconfermano quindi i seguenti criteri : 

 

1. richieste dei genitori in ordine alla lingua straniera / indirizzo di studi/ articolazione nei limiti delle 

assegnazioni di organico 

2. esito esame di stato del primo ciclo 

3. equa distribuzione maschi e femmine 

4. distribuzione uniforme in base alla nazionalità di appartenenza e relativa numerosità dei gruppi 

etnici. 

5. in caso di esubero richieste, i ripetenti vengono messi in coda 

Dunque, gli eventuali bocciati saranno gli ultimi a scegliere. 

Il Consiglio di Istituto delibera all’unanimità– DEL.108 

 

 

3) Attuazione PA 2021 e relazione Dirigente scolastico su andamento attività; 

 

Il Programma Annuale è un documento contabile annuale predisposto dalle istituzioni scolastiche per lo 

svolgimento e l’attuazione della propria attività finanziaria. 

La Dirigente specifica che il P.A. è lo stato di accertamento del Bilancio al 30 giugno dove si evidenziano 

le entrate , le uscite, i contributi dei privati, eventuali sponsor. Il 30 giugno è il  momento il cui la 

dirigente pruduce la relazione contabile e gestionale e accerta se in ogni area dei progetti l’allocazione 

delle risorse consente il regolare svolgimento delle attività entro la fine dell’anno solare. 

La Dirigente illustra ai presenti la relazione, in powerpoint, sull’andamento dell’attività annuale, che 

verrà pubblicata contestualmente al presente verbale sul sito istituzionale e la relazione tecnico 

finanziaria. In tale relazione vengono illustrate le seguenti attività :  

 Orientamento in ingresso, la Dirigente specifica che il covid ha inciso sull’attività di orientamento, 

infatti si è pagata l’assenza della presenza fisica, non sono state svolte fiere in presenza 

 andamento delle iscrizioni, la Dirigenza specifica che c’è un calo nell’istruzione Professionale e il 

prossimo anno scolastico, l’Istituto sarà costituito da 57 classi 

 esito degli studenti sia sul biennio che sul triennio, evidenziando le promozioni, bocciature e 

giudizi sospesi;  

 la progressione degli apprendimenti in corso anno, specificando che sono aumentati i voti alti, 

sono diminuiti i 5 e ciò ci dice che i docenti hanno valutato con equità negli ultimi 2 anni. 

 impatto della DDI , nella quale l’andamento a giorni alterni è risultato positivo ed è risultato molto 

positivo anche l’impatto dei corsi on line. La Dirigente sottolinea che purtroppo, per effetto della 

DDI , sono raddoppiati i colloqui con il Cic, nei quali sono emerse delle fragilità; 
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 risultati a distanza dove si evidenziano i numeri degli studenti diplomati e in percentuale, quanti 

lavorano, quanti disoccupati e quanti si sono iscritti all’università;  

 PCTO, sofferamdosi sul fatto che, causa pandemia, non sono stati attivate attività in presenza e si 

sono svolte soprattutto attività di Project work; 

 competenze in uscita (test somministrati per la scelta universitaria);  

 servizi alla persona-Cic dove sono state svolte tante ore, la Dirigente si sofferma sia sul servizio 

Mentoring garantito da 12 docenti, sia sul servizio di consulenza nelle classi su dinamiche di 

bullismoe cyber bullismo. A proposito del servizio Cic interviene l’alunno Borali per proporre un 

potenziamento di tale servizio perché nei colloqui avuti , in qualità di rappresentante, con gli altri 

studenti è emersa l’imporatanza di tale servizio, la Dirigente aggiunge che vorrebbe attivare uno 

sportello Cic anche per docenti e genitori, con la consulenza di esperti esterni; 

 entriamo in azienda, sono state svolte solo alcune attività con visite virtuali; 

 team digitale, per illustrare l’operato dell’Animatore e del Team Digitale; 

 corsi professionalizzanti svolti, la Dirigente comunica che il prossimo anno ospitereme la gara 

nazionale per le Rim , in quanto nel corrente anno scolastico siamo la Scuola vincitrice a livello 

nazionale; 

 formazione del personale anche attraverso corsi on line riconosciuti dal Miur. 

 rapporti con il territorio; 

 piano estate che contiene tutte le attività proposte ai ragazzi, anche se vi sono stati pochissimi 

iscritti. La Dirigente comunica che in tale Piano ha attivato i corsi di recupero di diverse 

discipline. Alcune famiglie hanno comunicato che i propri figli non vi potranno aderire per 

problemi di trasporto 

 Corsi di riallineamento per le classi prime , seconde e terze. 

 Comparazione del risultati del secondo quadrimestre degli ultimi due anni scolastici, dalla quale 

emerge che è migliorata la fascia alta e che anche gli alunni DSA hanno avuto i voti alti che 

meritavano. 

La Sig.ra Aceti chiede chiarimenti sull’attivazione dei corsi di recupero,  la Dirigente risponde che per 

l’attivazione è necessaria la presenza di almeno 8 alunni, per vincoli di norma sui corsi di recupero. 

 

 

4) Adesione accordo di rete per realizzazione percorso IFTS “Tecniche di produzione 

multimediale E-leader – Digitalizzazione aziendale” in modalità ordinamentale e in 

apprendistato; 

Si tratta della partecipazione ad un percorso Ifts con l’Istituto della Sacra Famiglia di Comonte. Il 

Consiglio d’Istituto è chiamato a deliberare 2 corsi, uno in modalità ordinamentale,cioè gli alunni svolgono 

le regolari lezioni a scuola e poi fanno delle ore in stage, restando dunque un sistema scolastico, e l’altro 

corso in apprendistato dove gli alunni sono assunti e completano gli studi da lavoratori. A tali corsi 

possono accedere chi ha conseguito la maturità, gli alunni che hanno conseguito il diploma del quarto anno 

IeFp e gli alunni che hanno ottenuto l’ammissione al quinto anno di un Istituto superiore. 

Il Consiglio di Istituto delibera all’unanimità– DEL.109 
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5) Adesione Progetto di rete Acceleratore Incubatore di impresa “Ristrutturazione e 

rifunzionalizzazione Cascina Abbadia Trescore B.rio”; 

la Dirigente comunica che si tratta di un progetto consegnato alla Fondazione Cariplo per essere 

finanziato. Lo scopo è quello di creare un luogo fisico e virtuale che funga da acceleratore d’impresa, 

destinato ad alunni che vogliono creare un’impresa e per tale attività avranno un supporto legale ed 

amministrativo L'area oggetto del presente progetto sarà la Cascina Abbadia che è ubicata a Trescore 

Balneario. 

La cascina è stata oggetto di un intervento di recupero complessivo che ha ripristinato il consolidamento 

statico dell’edificio e recuperato interamente le parti esterne. 

In tale Progetto saranno coinvolti il Patronato S.Vincenzo, l’Istituto Superiore “L.Lotto”, la Fondazione 

Sacra Famiglia e Confindustria. All’Istituto Superiore “L.Lotto non viene fatta nessuna richiesta 

economica, il contributo sarà rappresentato dalle eventuali ore lavoro prestate dai Docenti e/o dalla 

Dirigente Scolastica. 

Il Consiglio di Istituto delibera all’unanimità– DEL.110 

 

 

 

6) Protocollo Riconoscimento crediti per percorso Operatore Socio Sanitario con Patronato San 

Vincenzo Bergamo; 

il Protocollo prevede il riconoscimento di Crediti formativi a riduzione del numero di ore di formazione per 

l’accesso all’esame abilitante OSS. In sintesi, gli alunni interessati delle future quinte classi dell’indirizzo 

Socio Sanitario svolgeranno regolarmete il primo quadrimestre, da gennaio dovranno partecipare, per un 

pomeriggio, a delle attività per anticipare le ore di natura infiermeristica. Dopo la maturità parteciperanno a 

due tirocinii e poi, presumibilmente a gennaio dell’anno successivo al diploma,sosterranno l’esame di 

qualifica OSS. Se gli alunni partecipanti saranno almeno 15, il pomeriggio in più si svolgerà presso 

l’Istituto Lotto, allestendo un laboratorio. In caso contrario gli alunni del nostro Istituto, insieme agli alunni 

di altri Istituti che a loro volta non hanno raggiunto il numero di 15 iscritti, si recheranno presso il 

Patronato S.Vincenzo a Bergamo per svolgere le attività pomeridiane. 

Il riferimento normativo per tale progetto è rappresentato dal protocollo d’intesa tara la Regione Lombardia 

e l’ufficio Scolastico Regionale per la Lombardia. 

I vantaggi saranni i seguenti : 

 si accorciano i tempi per conseguire il titolo 

 ci sarà un sostegno economico, con un risparmio di circa €1000 

 ottime prospettive di lavoro 

Il Consiglio di Istituto delibera all’unanimità– DEL.111 
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7) Anno scolastico 2021- 2022: Prime ipotesi di ripresa attività; 

la Dirigente comunica che in questi giorni si stanno avendo degli incontri istituzionali che vedono il 

coinvolgimento della Dirigente dell’Ufficio Scolastico Territoriale, dei Dirigenti Scolastici e  dell’Ing. 

Grassi, col quale si sta ipotizzando a livello provinciale una ripresa su due turni, un primo ingresso alle 

ore 8:00 per il 70% degli studenti, ed il secondo ingresso alle ore 10:00 per il restante 30%. Per l’istituto 

Lotto sarà da verificare tale possibilità.  La Dott.ssa Ferretti specifica che l’Ing. Grassi rappresenta tutti i 

servizi pubblici di trasporto che gravitano sulla provincia di Bergamo, ed è stato incaricato di 

interfacciarsi con le scuole. La Dirigente conclude affermando che non è ancora definito il possibile 

rientro in classe. Sicuramente si rientrerà con distanziamento e mascherina e si terrà conto delle 

indicazioni del CTS. 

 

 

8) Anno scolastico 2021-2022: Calendario scolastico; 

in merito a questo punto, la Dirigente chiarisce che si tratta di una semplice presa d’atto, in quanto la 

Provincia ha deciso come distribuire, per motivi di trasporto, nell’anno scolastico i 3 giorni di chiusura (2 

novembre 2021, 7 e 8 gennaio 2022). 

 

 

12) Attività negoziale del dirigente; 

La Dirigente ricorda ai presenti che in ogni adunanza verranno esposti per trasparenza e conoscenza tutte 

le attività e i contratti derivanti dall’attività negoziale della stessa. Viene proiettato l’allegato dal quale 

risultano tutte le operazioni oggetto dell’attività negoziale. Nello specifico, la Dott. Ferretti informa il 

Consiglio che per l’adeguamento alle norme antincendio, la Provincia non ha momentaneamente 

finanziato il lavoro relativo ai magneti dove agganciare le porte Rei, per farle chiudere automaticamente 

in caso d’incendio. A settembre la scuola si riserva di fare richiesta per accedere ai fondi di emergenza 

della Provincia, per ottenere un finanziamento, anche parziale, per tali lavori. 

Il Consiglio di Istituto prende atto all’unanimità. 

 

 

13) - Varie ed eventuali. 

La Dirigente comunica che nel prossimo anno scolastico avremo due figure professionali : un assistente di 

lingua francese, che ha interesse alla professione insegnante, e probabilmente un madrelingua 

dell’Ecuador  per le conversazioni, nelle classi , in madrelingua spagnola. 

 

Avendo esaurito tutti i punti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 19:10 

 

Il Segretario                                                                   Il Presidente 

Prof. Massimo Ionà                                                   Sig.ra Gaia Locatelli 
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